

**Отзыв на автореферат
диссертационной работы Гафуржановой Хатичахон Абдулфатоевны на
тему: «Особенности физического и психомоторного развития детей
первого года жизни в зависимости от характера вскармливания»,
представленной к защите на соискание учёной степени кандидата
медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия**

Данная работа посвящена актуальной проблеме современной педиатрии по изучению влияния питания на физическое и психомоторное развитие детей первого года жизни. Важнейшими аспектами по уходу за детьми грудного возраста являются грудное вскармливание и прикорм. Практика кормления детей грудного и раннего возраста стимулирует психосоциальное развитие и устанавливает связь с матерью. Отмечается улучшенное питание и физическое развитие, повышается сопротивляемость к распространенным детским болезням, этим самым снижая восприимчивость к ним. По оценкам ВОЗ во всем мире в 2013 году из-за неправильного кормления или повторных инфекций у 161,5 миллионов детей в возрасте до пяти лет было отставание в росте, у 50,8 миллионов детей отмечалось низкое соотношение веса к росту. Имели избыточный вес или страдали ожирением 41,7 миллионов детей. Смертельный исход из-за недостаточного питания, составлял 45%. Поэтому оценка питания и изучение физического и психомоторного развития детей раннего возраста и их влияния на здоровье, и развитие послужило предметом исследования.

Автором обоснована актуальность проблемы, цель и задачи, поставленные для выполнения настоящей работы и пути их решения.

В ходе исследования выявлено, что распространённость детей, получавших грудное молоко, в течение какого-либо промежутка времени, составило 98,8% и большинство из них - 94,5% до 6 месяцев находились на грудном вскармливании. Необходимо отметить, что во всех трёх группах обследованных детей, были отмечены нарушения в сроках и последовательности введения продуктов и блюд прикормов. Выявлено, что прикорм в рацион ребенка в большинстве случаев, вводился намного позже сроков, чем рекомендует ВОЗ. Доказано, что раннее прекращение грудного

вскормливания и позднее введение прикорма влияет на физическое и психомоторное развитие детей на первом году жизни.

На основании полученных результатов, разработаны практические рекомендации, направленные на поддержку грудного вскармливания, на своевременное и правильное введение продуктов прикорма. Предложен ряд профилактических мероприятий направленных на обеспечение правильного физического и психомоторного развития детей, которые в свою очередь влияют на качество жизни в целом.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации. Полученные результаты достоверны и не вызывают сомнения. По теме работы опубликовано 20 печатных работ в различных научных изданиях.

Работа диссертанта Гафуржановой Х.А. имеет ценное практическое значение в области педиатрии. Результаты исследования ещё раз доказывают преимущество грудного вскармливания, обеспечивающее здоровый рост и развитие ребёнка на первом году жизни. Диссертационная работа представляет с собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме и полностью соответствует требованиям «Типового положения о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук и может быть представлена к публичной защите в диссертационный совет 6D.KOA-038, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – педиатрия.

Декан медицинского факультета ТНУ
д.м.н., доцент

М.С. Талабзода

ИМЯ НА ПОДПИСЬ
М.С. Талабзода
ТАСДИҚ МЕКУНАМ / ЗАВЕРЯЮ
Сардори РК ва КМ ДМТ / Начальник УК и СЧ ТНУ
Тавқиев Э. И.
Э.И. Тавқиев
Гиммо (подпись)



ГОУ «Таджикский национальный университет».
Адрес: 734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17;
тел: (+992 37) 221 77 11; 2214796; e-mail: tnu.int.re@gmail.com;
web-сайт: www.tnu.tj.